

Д е к а б р ь 1 9 9 7 г.

Моё письмо Мите от 1 декабря 1997 г.

Здравствуй, дорогой сынуля!

Спасибо за емелю. Разделяю твои переживания по поводу ответа из Италии. Но тут уж что поделаешь? Как Бог даст. Нужно быть готовым к любым вариантам.

А что Марина-то сама предлагает в плане твоей кандидатской? Самообразование - это, конечно, хорошо, но научную-то работу надо вести, пока ты здесь в аспирантуре. Впрочем, думаю, с этим ты сам разберёшься.

Я завтра еду в Апатиты на двухдневную сессию Учёного совета по заслушиванию отчётов. На предыдущем совете в Мурманске мне отдельную тему на следующий год по настоянию Терещенко не утвердили (нельзя, мол, совместителям, пусть возвращается в ПГИ на полную ставку). Несколько руководителей тем высказали готовность взять меня (с группой) к себе. Я пока попросился к Юре Мальцеву. Тот ответил, что сочтёт за честь, но, боюсь, что Терещенко будет против.

В ПГИ я тем не менее возвращаться пока не буду, а на всякий случай и маме место держу в МГТУ, и Роману - моему аспиранту (если Терещенко попытается навязать им другую тематику). Миша же Волков и так уже перешёл ко мне на кафедру доцентом, и Олег Мартыненко собирается перейти ко мне в журнал.

У нас стоит морозная погода (-15 градусов), но маловато снегу, спуски кочковатые, вчера я грохнулся в конце большого спуска (перед поворотом направо ко второму КП) и сильно ушиб большой палец левой руки, мама всё пыталась меня в травмпункт отправить, но безуспешно. Сустав опух, но перелома, похоже, нет.

А киевляне-то могли и проиграть "Эйндховену", а там, глядишь,...

На этом пока. Как у тебя с деньгами?

Целую, папа.

**2 декабря.** Последний (?) отчёт по теме на Учёном Совете в Апатитах. Выступил вдохновенно. Да и результатов в этом году много, хороших и разных - и по мезосфере (с норвежцами), и по каспу (сезонные эффекты), и по буре (с Романом).

Письмо Антонины Дмитриевны от 2 декабря 1997 г.

Здравствуйте, мои дорогие, милые дети, Шурочка и Саша!

Саша, дорогой мой сын, прости меня за забывчивость. Дорогая дочь, спасибо за звонок. Ведь мою жизнь сейчас утешают только лишь ваши звонки и письма. Съездила в Ленинград хорошо. Повидалась, посмотрела и их жизнь. К Гуте съездила. У неё также всё в норме. Саша, её сын, работает. Живут с женой нормально. Воспитывают дочь.

С Гутой съездили к дальним родственникам. Приняли очень хорошо. Я с ними не встречалась с времён, как жили в Ленинграде. С 60-го года. Тётя сильно постарела. Да ведь ей уже 89 лет. Живёт она с дочерью, которая уже на пенсии. Муж у неё умер. Встречалась с Сусанной. Она приезжала для встречи к Гуте. Вот мы втроём и посидели денёк, поговорили, вспомнили свои годы, своих родителей и т.д. У Гуты была я 5 дней. Конечно, она, как мне кажется, за эти два года постарела малость. Немного трясётся голова. С деревней расставаться не хочет. Говорит, что ей там лучше. Главное - воздух.

У меня дома всё в порядке. Декабрист встретил цветами. Анна Ильинична ухаживала за цветами. Жизнь такая же, как и в Ленинграде. Цены те же. Продуктов в каждом магазине много, только в кармане имей. Правда, я на доход свой не обижаюсь.

Вполне хватает. Себя не ограничиваю в еде.

Погода у нас умеренная. Сегодня, правда, понизилась. Дошла до -10-13°. На улице дышится хорошо, свободно. Солнце и морозец.

У Вовы всё в норме. С огородом закончили возиться. Но мне не пришлось посмотреть их фазенду. Всё время был дождь со снегом, слякоть. А ноги у меня двигаются плохо. Да и Вове не было необходимости большой на огород ехать. Меня беспокоит Антон. Очень плохо относится к занятиям. За книгой сидит очень мало. Больше увлекается компьютером. С Митей сравнить нельзя. Антон к занятиям не стремится, не приучен. Ведь в школе учился за копейки. Ну что Бог даст.

Вот и все наши новости. Пиши, моя дорогая, милая дочь. Крепко вас целую. Большой привет передаёт Анна Ильинична. До свидания, мои милые дети. Всего вам доброго, хорошего, а главное, крепкого здоровья. Ваша мама.

### *Письмо Мити от 2 декабря 1997 г.*

Привет!

Самая важная новость - вопрос о приглашении в Италию решён положительно!

Я получил E-mail от Даниелы Корды вчера вечером. Надо теперь отправить ей окончательное подтверждение и ждать официального приглашения. Реально выехать получится не раньше конца января (в зависимости от визы и билетов).

У меня, конечно, гора с плеч свалилась - неопределённость слегка действовала на нервы. Зато теперь масса хлопот, но всё достаточно понятно (какие действия надо предпринимать). Сегодня уже купил самоучитель итальянского - надо всерьёз заняться языком.

Вчера же я дозвонился и до Анны Шилиной. Она наконец-то получила ответ из Сан-Антонио: они ищут документы, подтверждающие оплату коммунальных услуг, но пока не нашли то, что надо. Анна Шилина попросила меня позвонить через неделю.

Погода у нас также устанавливается морозная, хотя это пока не мешает нашим футболом. Денег у меня тоже хватает, в том числе и на оформление билетов и визы в Италию (ты же мне лиры оставил - они пока ещё не трачены, хотя уже на этой неделе их черёд, видимо, подойдёт).

На этом пока всё. Завтра, наверное, pošлю ещё письмо и ты их прочтёшь вместе (я забыл, что тебя сегодня и завтра нет в Мурманске).

Целую. Митя.

### *Письмо Мити от 3 декабря 1997 г.*

Привет!

Ещё по поводу Италии: берут меня на испытательный срок 6 месяцев, во время которого будут платить 870 тысяч лир в месяц, из которых 150 тысяч будет уходить на оплату жилья в институтском "guest house" прямо напротив институтского здания; при этом я буду делить "apartment" ещё с кем-то (т.е., наверное, как комната в блоке). Остаток составит около 400\$; Миронов говорил, что он на еду тратит около 150\$, т.е. на жизнь хватать должно. Если я сумею хорошо зарекомендовать себя во время испытательного срока (к чему я приложу все свои усилия), то меня зачислят в их аналог аспирантуры (и будут платить около 1.300 тысяч лир в месяц). Всё это меня вполне устраивает, да и выбирать особенно не приходится.

Теперь надо ждать официального приглашения для получения рабочей визы. Я сообщил Даниеле Корде (моему будущему шефу), что планирую приехать около 1 февраля. Хотелось бы успеть до рождественских каникул подать документы на визу и спокойно уехать на Новый год к вам. Итальянский язык по первым впечатлениям очень похож на испанский, как в лексике, так и в грамматике, надеюсь, что успею выучить

хотя бы в том же объёме (а лучше в большем).

Это пока все мои дополнения.

Целую. Митя.

### **Моё письмо Мите от 4 декабря 1997 г.**

Поздравляем!

Радуемся вместе с тобой,

Целуем, папа, мама.

**5 декабря.** Юбилей Власкова (55) на кафедре СРТУ отмечали.

**6 декабря.** То же самое у него дома.

### **Письмо Мити от 7 декабря 1997 г.**

Привет!

Я купил вчера билеты в Мурманск - приеду "Арктикой" 27 декабря (суббота) в первом вагоне.

Из Италии других новостей пока нет - буду ждать письма с официальным приглашением. Пока же занимаюсь итальянским и читаю книжки по клеточной биологии.

Ещё одна интересная новость - на сети появилась страничка "Калининградской правды" и теперь можно читать наши местные новости откуда угодно (в том числе и из Италии). В газете, кстати, опубликовали послесезонное интервью Ткаченко: уходят в московское "Торпедо-Лужники" Малай с Шанталосовым; среди приглашаемых новичков грузинский вратарь Зоидзе, Овсянников и Стёпин из "Факела", Меньшиков и ещё кто-то из липецкого "Металлурга", отдававшийся в аренду в Смоленск защитник Троицкий, какой-то югослав из 1-й германской лиги и несколько человек с Украины. Кто в итоге попадёт в состав - пока неясно. Первый сбор у "Балтики" будет уже после Нового года.

Это пока все мои новости.

Целую. Митя.

**9 декабря.** Учёный Совет в Апатитах по важнейшим результатам ПГИ за 1997-й год. По категории результатов мирового уровня котировались только два наших и два Юры Мальцева, но Юра получил больше голосов. Остальные отстали далеко, в том числе и Слава Ляцкий. Голосование было тайным, и, конечно, отражало не только научную (а, может, и не столько) значимость, но и "политические" пристрастия - этого мы любим, а этого нет. Славу Ляцкого стабильно унижали при таких голосованиях.

**11 декабря.** Пели с Сашулей "Кису-Мурочку" на свадьбе у Данилы Боголюбова с Валерией.

**13 декабря.** Сашуля ужасно переживает по поводу своего будущего положения в ПГИ в свете моих взаимоотношений с Терещенко, всю ночь не спала. Забирай, говорит, тогда уж и меня отсюда в университет! К Мальцеву-то Терещенко не отпускает, как и предполагалось: это, мол, надо было сразу делать тогда на Учёном Совете, а теперь планы уже отправлены, и вообще сокращение предстоит, пусть Мальцев у себя кого-нибудь сократит, а Вас на свободное место возьмёт.

Я ей объяснял, что это у Терещенко стиль такой - помуржить, подержать в подвешенном состоянии. Ну, и чёрт с ним. Пусть сокращает. С университетом спешить

не надо, не все окопы там ещё вырыты, чтобы целую команду туда целиком перетащить. Да и не следует с ПГИ полностью-то рвать отношения, из-за одной библиотеки хотя бы.

Сашуля мне пеняла, что я не иду к Терещенко её с Романом судьбу определять, а я ей пытался разъяснить, что сейчас это бесполезно. Терещенко мне ничего не скажет определённого. Но и ничего резкого в отношении вас он предпринимать, на мой взгляд, не будет. Так что работайте себе, пока вас не трогают. Задачи есть, в чём дело? Роман, собственно, и не берёт в голову, что там Терещенко на его счёт думает. Делом занимается себе и правильно делает.

### *Письмо Мити от 16 декабря 1997 г.*

Привет!

За последнее время новостей у меня не очень много. Из Италии пока ничего нового, скорее всего, официальное приглашение придёт уже после Нового Года. У Анны Шилиной также всё без перемен, она говорит, что "процесс близок к разрешению, но ещё не разрешён". Я в конце этой недели поеду, наверное, во Владимир.

Время моё уходит в основном на изучение итальянского и на чтение биологической литературы.

У нас тут похолодало до -30 ночью, но мороз переносится нормально, на работе и дома весьма тепло, только что футбол сегодня пришлось отменить.

Это пока все мои новости.

Целую. Митя.

### *Письмо Ирины от 16 декабря 1997 г.*

Здравствуйте, дорогие наши мамочка и папочка!

Большой привет вам от всех близких и знакомых! Конечно же, письма папино и Митино были очень интересны и занимательны, тем более, что от Милочки мы получили фотографии, иллюстрирующие ваше пребывание на Tenerife, на которых лица ваши излучают только положительные эмоции. Более или менее я пересказывала папино письмо Карповым, в кирхе, можно сказать, даже провела некую мини-рекламную компанию за подобный вид отдыха.

Последние два месяца из-за перебоев в доставке почты по железной дороге писать письма не было смысла, да и со временем у меня напряжённо. Вести приёмы в ДОБ уже нет сил - ни физических, ни эмоциональных. Я ожидала спад обращающихся, тем более почти отсеялись мои платные, Гвардейск и Светлый. Из Гусева, Черняховска и раньше детей мало было. Но по-прежнему по 20-25 человек, требующих в основном достаточного внимания. А если попадают сложные, непонятные, то дело застопоривается и на 30 минут, и на час.

Всё осложняется ещё и тем, что в неврологическом отделении уже в течение года просто с приёма положить ребёнка нет возможности (если только он не в судорогах). Очереди выстраиваются на недели. Один мой тяжёлый ребёнок из Черняховска ждал очереди полтора месяца, хотя отделение не улучшит его положение. Ребёнку 4 месяца, видимо имеет место наследственное заболевание с неблагоприятным прогнозом (гибель до 1-2 лет).

Почти все диагностические мероприятия амбулаторно тоже затягиваются даже на месяцы. Хорошо ещё, что УЗИ мозга я сама могу сделать и сориентироваться в назначениях. Спрос с меня, как с областного невропатолога, так сказать, последняя инстанция, а из аппаратуры у меня - один молоток.

Смотрела ребёнка (3 месяца), внука нестеровского невропатолога. Даже

придаться не к чему было, дала заключение о том, что ребёнок здоров. А через неделю меня к начмеду вызвали - "телега" пришла. Дескать, и хамит, и допускает критические замечания в адрес коллег, и поверхностно смотрит, и т.д., и т.п. Моя заведующая присутствовала, так даже очень удивилась. Всё равно пришлось писать объяснительную. Самое обидное, была бы диагностическая ошибка, неправильные назначения. Я даже подсчитала, что за год осмотрено 900 детей до года, из них из Нестерова всего 10.

Дали нам дополнительные отпуска в 12 дней за 1997 год, я интенсивно подрабатывала. В "Калининградке" появилась статья о том, что областной прокурор заинтересовался нарушениями в области трудового законодательства по части увеличения продолжительности отпуска медработникам до 36 дней (постановление аж от 92 года). Хочу побороться хотя бы за две недели за свой счёт за 96-й год. График на этот год составлен. Я заявляла июль - август, а мне опять дают июнь - июль, опять придётся убиваться на приёме в августе. Ваня меня уже ругает: "Если ты так устаёшь, уйди на 0,5 ставки".

Я бы рада, тем более выездных точек, освоенных по области, уже 9. Но пока я не осмеливаюсь на такой шаг, пока не определюсь с категорией. Получить вторую запросто, а вот первая проблематична, даже в основном просто по бюрократическим моментам: сначала 2, а потом 1.

Стабильно идут на приём в Портовую, на дом выхожу редко. Есть уже постоянные больные. Многих и в области, и в Калининграде смотрю повторно бесплатно. Но налогов уже за этот год заплатила 500 тысяч.

Освоила ещё один вид деятельности - преподавательский. Читала по своей специальности обзорную лекцию по проблемам невропатологии в детстве валиологам - появилась такая новая специальность, что-то вроде надзирающие за здоровьем (социальная гигиена, питание, профилактическая работа по выявлению и предупреждению заболеваемости) в детских садах и школах. Лекцию читала в центре делового образования, за 3 часа заработала 74 тысячи.

У Миши проблем в школе в общем нет. В секции уже проводились какие-то отборочные соревнования. На олимпиаде по алгебре занял 1 место по 7 классам, получил диплом. А Алёша из галереи приносит порой потрясающие работы, так мне, по крайней мере, кажется. Группу и на выставки водят, а потом они что-то изображают гуашью, карандашом, акварелью, лепят, клеят. И на определённую заданную тему тоже. Читать не хочет, но пока и не особо заставляем.

Погода не располагает к прогулкам, да и самое тёмное время сейчас. Никто не болел, но у меня на работу (в поликлинике) зуд, даже от нервозности какие-то шишки на голове появились и жутко чешутся. Хотя уже у нескольких человек в поликлинике подобное с головой, пока склонные валить на шампуни, но уж больно подозрительно. Ремонта в коридоре не было сто лет, может и завелась какая зараза.

**10.12.** Сегодня решил вопрос о моей работе в мед. компании "Парвамед". Основная работа пока - обслуживание на дому, а в дальнейшем в общежитие медучилища будет развёрнут коммерческий консультативно-диагностический центр по обслуживанию детей и взрослых. Основные сотрудники - "взрослые" врачи, а мы с Ниной пока первые из "детских". Всё совершенно официально, мне придётся только больного посетить, а реклама, запись, бух. учёт и отчётность - всё осуществляет сама компания. Так что новости в основном только по моей деятельности.

Ваня интенсивно пишет статьи, ходит в КГУ, занимаемся со школьниками.

Решили вопрос о замене трубы, ванны, смесителя на кухне (с гибкими шлангами) и двух сифонов.

Ваня с помощью Нины Кореньковой приволил двух сантехников, которые у Иванова арендуют помещение в кирхе. Думаю, до Нового года справимся, а потом

подумаем о ремонте ванной. Если мои дела будут идти также хорошо, то и на ремонт заработаем.

Кореньковы ездили в отпуск в Дубну и в Ташкент, в общем довольны. Кореньков уехал в Новосибирск продавать квартиру. А вот у сестры т. Нины - Татьяны очень серьёзная проблема - обнаружилась опухоль нижней челюсти. Прогноз, как правило, в таких случаях больше неблагоприятный.

**13.10.** Письмо пишу с перерывами, но редактировать его вряд ли буду из-за дефицита времени.

12-е выпало на пятницу, поэтому я на этой неделе никуда не выезжаю. Сегодня день встречи выпускников физмата; мы с Ваней собирались пойти вместе, но я уже третий день мучаюсь насморком, поэтому он развлекается, а я сижу дома. После долгого перерыва позвонила Тамаре Сергеевне. Голос у неё бодрый. Она стала ездить в Зеленоградск на электричке, прогулки благотворно действовали на её самочувствие.

С. Б. приезжал на защиту Брежнева. Квартиру ему так и не дают, предлагают уже который раз вставать в очередь, да ещё по каким-то новым правилам. Аня тоже работает на кафедре в Гданьске, уже самостоятельно. К Маше приглашают няню - польку, пока родители на занятиях.

Галина Якимова приглашает меня присоединиться к компании женщин - любительниц бани и парилки. Две недели назад мне удалось выбраться в баню на ул. Дзержинского. Там были Галина, Лексутова и Аля - знакомая Галины. Процедура меня несколько расслабила и успокоила. Но вот эту среду пришлось пропустить, а как дальше - не знаю.

Пока до свидания. Писать, видимо, совсем разучилась. Прошу извинить за орфографию и стилистику. Привет от Вани. Целуем все крепко. Ирина.

**17-19 декабря.** Городская научная конференция школьников в Лицее "Юность Севера". Я - председатель жюри, в котором ещё Подымахин, Успенский, Вихорев и Волков. Успенский скандал при детях устроил по поводу подсчёта баллов, его мнение неправильно учли. При этом я занизил оценку нашему с Олегом лицеисту, остальные от этого только выигрывали, Успенский же на принцип завёлся, как дитя малое. Тоже мне, доктор наук.

После закрытия конференции я в больнице Путинцева навестил, который загремел туда с инфарктом и оставил меня без заместителя.

**20 декабря.** Лёва Ерухимов умер в возрасте 61 год.

**21 декабря.** Минус 7 градусов, пасмурно, ветер северо-западный, западный, умеренный.

Катались с Сашулей в полупотьмах с 13 до 14.20.

**22 декабря.** Светлана Ратынская у меня появилась, длинноногая такая девочка, темноволосая, хочет ко мне в аспирантуру поступать. Подымахин очень мне её рекомендовал, она у него в пединституте училась, физикой плазмы занималась. Её было в Университет Тромсё в аспирантуру почти уже взяли, тестирование английского по Тойфелю сдала, но в последний момент что-то сорвалось с финансированием.

### **Письмо Мити от 23 декабря 1997 г.**

Привет!

Хотя до отъезда осталось совсем немного, не могу не поделиться главной новостью: я получил все нужные бумаги из Италии. Завтра схожу в консульство, хотя

шансов, что они будут работать в Рождество, немного. Ну а об остальном поговорим по приезду.

Целую. Митя.

### **Моё письмо Мите от 24 декабря 1997 г.**

Поздравляем!

Митя, с тобой в поезде Ваня Власков поедет в 7-м вагоне. Пригляди за ним, пожалуйста. Хотя он парень и большой уже, но мало ли что - отец беспокоится.

Ждём, целуем. Папа.

### **Письмо Мити от 24 декабря 1997 г.**

Привет!

О Власкове я знаю - звонила его мама. Я уже успел сегодня подать документы на визу и она будет готова 9 января. Сегодня же звонил по поводу авиабилетов - может быть успею и их заказать - как раз 1-го февраля летит чартер в Римини (если не будет подходящего чартера в Анкону, полечу на нём). Билет стоит 250\$, а виза - 40\$. До Шилиной на этой неделе ещё не дозвонился, но может быть, ещё успею. На этом пока всё. До встречи.

Целую. Митя.

**25 декабря.** Учёный Совет МГТУ выдвинул меня в ВУРЫ (**В**ыдающиеся **У**чёные **Р**осиии), на госстипендию, значит. Голосовали 46:0. Середа, Ольховский, ректор хвалили. Приятно.

**27 декабря.** Митя приехал на последние (?) зимние каникулы перед отъездом в Италию.

**28 декабря.** Минус 21 градус, ясно, ветер южный, юго-западный, очень слабый. Катался один до поворота большого круга ко 2-му КП и обратно с 12.20 до 14.30. Снега всё-таки ещё мало, чтобы большой круг замыкать с его большим спуском.

**31 декабря.** Встречали Новый год втроём.